

小学语文教学中应对网络语言不良影响的策略研究

游 曼, 廖苑君, 蒲昌玖

(重庆第二师范学院, 重庆 400067)

摘要:网络语言已经从虚拟世界逐渐渗透到现实生活,也渗透进小学校园,给小学语文教学带来了一些不良影响。网络语言会影响小学语文教学的规范性,小学生语言审美能力的提高,以及小学语文课堂正常的教学秩序。经分析发现,这与网络语言包含很多不规范成分,小学生缺乏自制力与分辨能力,教师的教学方式缺乏吸引力,教师未利用好网络语言的积极因素等有关。鉴于此,教师可以从加强学生语言文字规范化意识,提高学生语言审美能力,选用灵活的教学方式,正确利用网络语言的积极因素等四方面应对网络语言给小学语文教学带来的不良影响。

关键词:小学语文;教学现状;网络语言;不良影响

中图分类号:G622

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)04-0084-04

网络语言的概念分为广义和狭义。“广义的网络语言是指在网络传播中应用或触及的一切语言。”^[1]狭义的网络语言指网民们在日常聊天交流时常用的语言。本文主要分析狭义的网络语言。网络语言一方面具有简明性、创新性等特点,另一方面也具有随意性、部分内容粗鄙化的特点。

《义务教育语文课程标准(2011年版)》指出:“语文课程是一门学习语言文字运用的综合性、实践性课程。”可见,语文课程最基本的教学任务就是培养学生语言文字的运用能力。近年来,随着互联网的发展和普及,上网人群越来越广,其中小学生网民剧增,网络语言已经渗透进小学校园。网络语言冲击了传统汉语言的逻辑规则、底蕴等,而小学阶段正是儿童学习汉语的重要时期,若被网络语言影响,则会不利于他们对汉语的正确理解和运用。小学生身心发育尚未成熟,自制力与甄别力较差,他们也可能会不由自主地使用网络语言与他人进行沟通交流,甚至把网络语言带入语文学习中。小学语文是小学生学习汉语的载体,如果教师未进行及时、正确的引导,网络语言就更容易影响小学生正确运用汉语的习惯。因此,关注网络语言对小学语文教学的不良影响是广大教师必须正视的问题。本研究旨在帮助小学语文教师在教学过程中积极应对网络语言

带来的不良影响,从而有助于小学生正确认识和使用网络语言,提高语文素养。

一、网络语言给小学语文教学带来的不良影响

(一) 网络语言会影响小学语文教学的规范性

小学生语言运用能力还处于打基础的阶段,对语言文字的驾驭还不熟练,不规范的网络语言很容易影响他们对语言文字的运用。在实际观察中,很多小学生对网络语言中的不规范成分,特别是对其中的错别字表现出无所谓的态度。少部分小学生已经把这种态度反映在实际书写上。例如,把“什么”写成“神马”,把“有没有”写成“有木有”,把“怎么了”写成“肿么了”等。另外,经常使用网络语言的小学生往往还容易在作文中出现松散、语序混乱的病句。例如,“真相了”“我还是不看电视了,做作业先”“扎心了,我简直大吃一惊”。长期使用不规范的网络语言会干扰小学生对正规语言知识,如语音、词汇和语法的掌握,甚至还可能会助长他们不屑于学习规范语言的心态,使他们养成不良的用语习惯。若这种情况持续扩散,必然会加大语文教师教学的难度。

此外,部分教师对小学生使用不规范的网络语

收稿日期:2018-05-05

基金项目:重庆市教育科学“十三五”规划2017年度规划重点课题“基于大数据的在线学习分析系统建构与实践研究”(2017-GX-139);
重庆第二师范学院教学改革研究项目“大数据背景下高校教学数据采集与评价应用研究”(JC201844)

作者简介:游曼(1985—),女,重庆人,助教,研究方向:语文学科、课程与教学论;廖苑君(1997—),女,重庆人,研究方向:小学全科教学;蒲昌玖(1980—),男,重庆人,副教授,研究方向:教育信息化、大数据。

言持中立态度,未进行及时引导。还有部分教师由于自身对网络语言缺乏正确认识,在语文教学中盲目地使用网络语言,忽略了语文教学规范化的重要性。比如,在课堂中用到“我晕”“什么鬼”等口头禅,在写作文评语时也会用到不规范的字符混搭语言等。

(二) 网络语言会影响小学生语言审美能力的提升

很多网络语言除了不规范外还带有粗鄙的特点,这些粗鄙的部分会直接影响小学生对语言的审美能力。这些粗鄙的网络语言往往在高年级学生中更为流行,据了解,有部分小学生时常把“牛比”“尼玛”“卧槽”等挂在嘴边,来表达他们的惊讶、激动或愤怒等情绪。然而他们并不觉得这是脏话,甚至把这种粗鄙的网络语言当成一种幽默、时尚。长此以往,这不仅会潜移默化地影响他们日常的口语表达习惯,而且会降低他们的语言审美品位。有的小学生在书面语言的表达中虽然不会出现过于粗鄙的网络语言,但经常用“萌”来形容外表,用“我也是醉了”“扎心了”等来表达感受。这很容易造成小学生思维上的偷懒,不愿意去琢磨推敲语言的使用,不利于形成敏感的审美意识,从而影响语文素养的培养。

(三) 网络语言会影响小学语文课堂正常的教学秩序

网络语言在容易带动课堂氛围的同时,也非常容易干扰课堂正常的教学秩序。比如,一个案例中教师提问“朋友”还有哪些称呼,一学生脱口而出——“基友!”这顿时引起全班学生的哄堂大笑,学生们纷纷窃窃私语,各种评论。如果教师的应变能力不强,一时间很难将正常的教学活动进行下去。大多数学生对课堂中出现这种情况并不反感,然而教师对这种现象是比较反感的。在教学中,学生与教师的沟通交流是必不可少的,网络语言有时候也会阻碍双方的沟通交流,影响教学秩序。例如,一名年纪稍大的教师本来有条不紊地在进行教学,提问学生遇到了很令人高兴的事情时可以用什么词语来形容,一学生回答的却是“喜大普奔”。这位教师瞬间懵了,因为他不明白学生说的是什么意思。这样的尴尬场面惹来了学生的讥笑,让教师有些无奈,影响了正常的课堂教学秩序。

二、小学语文教学受到网络语言不良影响的原因分析

(一) 网络语言包含很多不规范成分

“网络语言是以书面语言表达的口语。”^[2]这种

本质决定了网络语言的不严谨与随意性。网络语言的迅速发展是社会文化多元化发展的结果,所以其包含了很多繁杂的内容,绝大部分违背了传统汉语运用的规范。在五花八门的网络语言中,有些扭曲了字词的本义,有些无视语序、生拼硬凑,有些任意搭配谐音汉字、数字符号、外文等。本来小学语文教学就是为学生语言文字运用能力打基础的阶段,若这些不规范的网络语言进入语文教学中,势必会与传统语文语言教学所要求的语音准确、语法规范、逻辑合理产生冲突^[3]。

(二) 小学生缺乏自制力与分辨能力

小学生的思维活跃,好奇心、模仿力强,注意力很容易被新鲜事物吸引且不容易控制自己。网络语言正好满足了学生这种好奇、渴望了解新鲜事物的心理^[4]。他们可以通过使用网络语言让自己的情绪与压力得到充分释放。所以,小学生难免会被网络语言吸引,将网络语言应用到现实生活,甚至语文学习中,尤其是在组词造句、写作文时,若教师不适时引导,他们会不自觉地运用网络语言。但是,小学生身心发育尚未成熟,思维缺乏批判性,对新鲜事物缺乏分辨能力,很难分辨哪些值得模仿,哪些不值得模仿。这会导致他们不能正确认识网络语言,盲目地使用网络语言。而且,由于小学生周围大多数同龄人都对网络语言感兴趣,一种从众心理也会驱使他们盲目追求网络语言。

(三) 教师的教学方式缺乏吸引力

小学生喜欢使用网络语言无非是因为其新潮有趣,只有现实的语文语言学习枯燥无味,他们才会偏向网络语言的潮流。在实际教学中,有的教师深受传统教学方式的影响,对新鲜事物持排斥态度,习惯用传统的教学方式讲授语言文字知识,忽视了语言情境的创设。这让学生在语文课堂上难以获得学习语言的乐趣,无法满足其心理需求。小学生的注意力本来就难以长时间集中,如果再加上教师的教学方式缺乏吸引力,将导致学生难以积极地参与到课堂中,出现学生用网络语言来哗众取宠的情况也不足为怪了。

(四) 教师未利用好网络语言的积极因素

网络语言具有创新性、趣味性等特点,所以其对小学语文教学也有一定的促进作用。比如,网络语言有利于激发小学生学习语言的兴趣,有利于活跃课堂气氛,在一定程度上能够培养小学生的创新能力等。但是教师没有利用好这些积极因素,未能在教学时正确、恰当地运用网络语言,把握好度。有的教师仅仅为了吸引学生的注意力、活跃课堂气氛而

滥用网络语言,未考虑到是否能够服务自己的教学内容;有的教师总是将网络语言运用在自己的日常交流中,甚至与学生交流时也故意使用网络语言,这会使小学生误解,导致其语言环境的混乱。

三、小学语文教学中应对网络语言不良影响的策略

(一) 加强学生的语言文字规范化意识

教育部和国家语言文字工作委员会联合发出的《关于进一步加强学校普及普通话和用字规范化工作的通知》中指出:“语文教学要重视提高学生的语言文字规范意识。”网络语言对小学生有着很强的吸引力,教师要予以正确的引导,加强他们的规范化意识^[5]。

1. 教师自身要正确对待网络语言

作为语文教师,自身对网络语言要有正确客观的态度,既不能一味地纵容不规范的网络语言进入语文课堂教学中,又不能完全抵触网络语言,将其看作洪水猛兽。“教师和学生处在不同的年龄阶段,两者对新鲜事物可能持不同的态度。”^[6]这种代沟是正常的,但是教师不能让这个代沟变成不可逾越的鸿沟,而应该站在学生角度看问题,设身处地去感受学生的内心体验。这并不意味着教师为了迎合学生的口味就要盲目地使用网络语言。一方面,教师应该认识到网络语言会妨碍学生规范的语言学习,所以规范的教育传统坚决不能抛弃;另一方面,教师在坚守阵地的同时也要与时俱进,让网络语言变成学生语言学习的催化剂。所以,教师需要熟悉网络语言,只有掌握它们的意思和用法,才能在五花八门的网络语言中汲取有用的成分为教学服务,在学生使用不规范的网络语言时应对自如。

2. 引导学生重视规范的语言学习

首先,教师在教学过程中应当以身作则,发挥好榜样示范作用,坚持说普通话、写规范字,使用规范的语言教学,积极做好语言文字规范工作。其次,教师还应严格要求学生规范书写和使用字词,认真落实音、形、义这三方面的语言基础知识教学。“因为音掌握准确能避免谐音,形掌握准确能避免错别字,义掌握准确能避免乱造词。”^[7]这在一定程度上有助于降低网络语言不规范的影响。在日常的教学过程中,教师应该及时遏制学生盲目使用不规范的网络语言,督促他们养成良好的语言习惯,兼顾“丰富原则、明白简约原则、符合结构规律的原则、品味原则”^[8]。比如及时矫正错别字,要求学生的书面作

业中特别是作文中不能出现不规范的网络词语和语法,对学生使用粗鄙的网络语言要不留情面地抵制。有的教师偶尔还会给学生讲一些因为说不好、写不好规范语言而闹出的笑话,让学生在笑声中意识到语言规范的重要性。

(二) 提高学生的语言审美能力

面对形形色色的网络语言,最重要的是学生自身具备较好的语言审美能力与分辨能力。当学生自己能够分辨出什么样的语言才是真正的美时,就不会任意地让网络语言的不良成分控制自己。

1. 在日常语文教学中渗透语言审美教育

语文课堂是进行审美教育的前沿阵地,并且“语言美是语文学科的首要审美因素”^[9]。教师应注重在平时的教学中随时渗透语言审美教育,培养学生学会发现、欣赏语言美的习惯和能力。

一是带领学生体会汉字本身的审美价值。汉字经历了数千年的发展,具有独特丰富的审美价值。汉字书法艺术很能够体现这种汉字本身具有的美。各种书法字体风格不一,或苍劲有力,或清新飘逸,或绵里裹铁,美不胜收。这要求教师应加强自身的书法艺术修养,在每次示范中都要给学生以美的感受,更要在教学过程中“努力培养学生对汉字本身的审美情趣和认同感”^[10]。教师可以从低年级开始先引领学生感受其外在的形体美,随着年级的上升再引领学生感受其意蕴美。有语文教师坚持评选“一周最美的字”,不管是作业中出现的字还是学生专门写的字都可以参与评选。学生在这样不断评价自己与他人作品的过程中,不知不觉地提高了鉴赏能力。汉字往往还具有趣味性,在进行字词教学时,教师如果穿插一些字谜,有关汉字的笑话,或者一些有趣的冷门生僻字,例如“彖”“夾”“屮”等,学生的学习兴趣也会提升。此外,教师也可以把语文课本中一些相关内容有效利用起来。例如,人教版语文课本五年级上册的综合性学习为“遨游汉字王国”。有位教师围绕“遨游汉字王国”这个主题,结合央视节目《开学第一课》中的一章“字以溯源”,引导学生了解汉字的特点和悠久历史,加深了学生对汉字的尊重和喜爱。

二是引导学生体会课文文字的审美价值。不管是哪个版本的教材,所选编的文章大都是文笔流畅的佳作。这要求教师要善于挖掘课文中的词语美、句式结构美、写作手法美等因素,还要丰富自己的教学语言,继而引导学生去感触课文中语言文字的美感、蕴含的文化内涵及思想,诱发学生的审美体验,

获得良好的审美享受。另外,要重视朗读的作用,特别是对传统优秀诗词的诵读。“传统汉语言准确、精炼、凝重,具有严密的逻辑性和深厚的意蕴。”^[11]所以,传统汉语言给人带来的美感是网络语言所遥不可及的。在反复诵读中,学生会强化对规范美妙的语言的记忆,这有利于抵御网络语言中不规范和粗鄙的成分。

2. 开展网络语言相关主题活动

除了在日常的教学中渗透语言审美教育,还可以通过开展具体的活动来帮助学生正确认识网络语言,提高其审美判断能力。活动形式可以是知识竞赛、手抄报制作、演讲比赛、辩论赛等。例如,一名六年级语文教师以网络语言为主题设计了一个活动型课堂,教学片段如表1所示。

表1 “说说网络语言”教学片段

主题	《说说网络语言》	
教学阶段	教师活动	学生活动
辨析网络语言的价值	1. PPT 出示新闻,板书,提问,引导学生思考 2. 提问这种做法好还是不好,巡视了解学生的想法 3. 小结投票结果,播放视频 4. 在辩论中相机板书不同观点,提示学生可以从不同角度辩论 5. 总结	1. 阅读新闻,概括主要内容,从新闻标题中找到关联(都用到了“淘宝体”,发现网络语言时间上有延续性,影响范围广) 2. 讨论,分享自己对网络语言的认识,投票 3. 整合视频、图片、文字资料,准备辩论材料 4. 进行辩论 5. 总结辩论结果,运用结果判断,再次做出自己的选择

在表1的案例中,教师自然而然地引导学生理性地讨论网络语言,辨析网络语言的价值,既能够让学生认识到要有选择地、分场合地使用网络语言,又能够让学生掌握分析信息的步骤与方法。这种形式不太适合低年级的学生,他们的思维能力还不能达到相应水平,教师可以组织开展一些更形象的活动,比如举行“网络语言找茬比赛”,让学生找出网络语言中的错别字,从而使学生有意识地辨别网络语言中的不良成分,自觉地增强审美意识。

(三)选用灵活的教学方式

教师要让学生感受到语文课堂的语言学习同样也可以妙趣横生。一方面,教师要根据教学内容、学生特点等实际情况选择问题探究法、合作讨论法、情景教学法、游戏教学法等不同的教学方法;另一方面,还可运用现代教学技术手段,例如计算机多媒体技术、人工智能技术等来协助自己的教学。除此之外,更关键的是通过选用灵活的教学方式来营造良好的语言情境,让学生获得良好的语感体验。如一名教师在教授《富饶的西沙群岛》时,借助多媒体手段将西沙群岛的风光和物产展示出来,以充满感染力的语言让学生置身于西沙群岛之中,最后设计了“争当小导游”环节,引导学生展开想象,运用课文的表达方法来介绍西沙群岛,培养了学生的语言表达能力。当语文课变得扣人心弦、引人入胜,当学生能在充满愉悦的过程中学会知识技能,当学生从网络语言中得到的自由感、新奇感、幽默感在语文课堂

上也能够体验到时,学生会爱上语文课,爱上语言学习。

(四)正确利用网络语言的积极因素

在语文教学中正确利用网络语言的积极因素很有可能会起到意想不到的作用。但是网络语言进入语文课堂的前提是教师充分了解网络语言,能够让网络语言服务于语文课堂的教学目标与内容。特别是当网络语言作为一种教学素材出现在语文课堂上时,很有可能会使语文课堂洋溢出新的活力。例如,一位不走寻常路的语文教师在进行文言文教学时,搜集了一些网络语言让学生找出对应的文言文句子,最后给出了自己的翻译,如表2所示。

表2 网络语言及其翻译示例

网络语言	文言文翻译
心好累	形若槁骸,心如死灰
也是醉了	行迈靡靡,中心如醉
别睡了,起来嗨	昼短苦夜长,何不秉烛游
秀恩爱,死得快	爱而不藏,自取其亡
重要的事说三遍	一言难尽意,三令作五申

表2中该教师的做法让学生瞬间感受到了文言文高雅的魅力,学生学习文言文的兴致也高涨了起来。现在小学高年级的语文课程中已经涉及文言文,教师要从最开始就培养学生对文言文的兴趣,(下转第106页)

一生来践行担当精神,这值得我们青年一代思考:在理解、诠释、信仰担当精神的同时,要学会在现实中践行担当精神,践行出真知,践行出思想,践行促进我们对担当精神的重新认识和再次诠释。青年一代要以当今时代发展的新局面为契机,以新时代所带来的新机遇为依托,努力完善青年一代担当精神的理论内涵,形成既有理论层面的担当精神,又有实践层面的担当品质。作为新时代的大学生,其本身的理想信念,承载着党和国家的期望、人民的重托。因此,高校必须在整体要求、系统架构的过程中努力形成并培育青年一代基于新时代的担当精神,以此为契机,促进青年大学生的进步和发展,从而托起中国未来的进步和富强。

参考文献:

- [1]杨丽敏.社会主义核心价值观与青年大学生担当意识培

养——学习习近平《之江新语》等系列著作[J].焦作大学学报,2015(2):7-10.

- [2]李东坡.社会主义核心价值体系——大学生信仰教育的时代主题[J].思想教育研究,2012(10):102-106.
- [3]谢成宇,侯欣.大学生信仰教育的困境与路径论略[J].湖北社会科学,2012(2):189-191.
- [4]张雷生.世界观、方法论与马克思主义基本原理的整体性[J].教学与研究,2011(12):5-12.
- [5]马克思恩格斯选集:第一卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,1995:57.
- [6]翟思成,杨桂芳.青少年实现中国梦担当精神的培育[J].中国青年社会科学,2014(4):94-98.
- [7]王道志.大力弘扬担当精神,加快实现“中国梦”[J].中共济南市委党校学报,2013(4):10-11.

[责任编辑 石 悅]

(上接第 87 页)

要让学生谈文言文色变。因此,该教师的做法值得借鉴。又比如,源于日本汉字协会发起的“三行情书”诗歌体裁具有语言凝练、表达效果突出的特点,所以其仍具有生命力并流行于网络。在语文教学中,来赏析一下“三行情书”也未尝不可,不限主题地让学生自由创作“三行诗歌”,以此激发他们的创造力,相信学生的参与热情不会太低。另外,还可以引导学生挖掘一些网络语言背后所反映的社会现状和蕴含的意义,透过现象看本质。这有利于学生观察生活,了解社会,拓宽视野,有利于培养他们的忧患意识。与此同时,还能增添他们写作的素材。

参考文献:

- [1]潘芳婷.现代网络语言对小学语文教育的影响[J].语文学刊,2016(9):160-162.
- [2]汤枚英.网络语言新探[M].郑州:河南人民出版社,2010:16.

- [3][7]高小焱.网络语言对青少年语言学习影响的研究[J].当代教育科学,2014(8):54-55.
- [4]洪倩,张书红,张林萍,等.网络语言对语文教学影响的调查与研究——基于对重庆市永川区大中小学的调查[J].教育教学论坛,2014(14):12-13.
- [5]国达.网络语言对中小学语文教学的不良影响及对策[J].广西教育,2016(2):4.
- [6]聂桂兰,刘洪.语文教育中对待网络语言的态度与策略[J].江西教育科研,2007(1):112-114.
- [8]胡邦岳.网络语言对语文教育的冲击与治理[J].语文建设,2016(14):3-4.
- [9]孙果哲.网络语言对中学语文教学影响的研究[D].石家庄:河北师范大学,2007.
- [10]朱佩.中学语文教学应对网络语言冲击的研究[J].教学月刊(中学版),2013(9):3-5.
- [11]刘灿群,雷婷.网络语言对中小学作文教学的影响及对策[J].当代教育理论与实践,2013(7):1-3.

[责任编辑 亦 策]